

PCION
2'50 pta.
7'50 >
14'50 >
29'50 >
NTIMOS

y la

res de tantas sa
s pacíficos e in-
borario. No ha
a principalmen-
nos, a pesar de
contra la tiranía
pagandas; ha ido
ntra los sacerdo-
ntra lo que sig-
Religión, como
onventos. Com-
natos cometidos
ontra sacrodotas
roporción.
los institutos ar-
e explica; son el
su oleaje; au-
justificarse en
ensañamientos
cadáveres o con-
vos. Lo que no
en los asesinatos
s y religiosos y
iglesias y atro-
ventos, si no es
ción, y por tanto
io.
r los socialistas
l cielo le viene a
propio rostro. Y
r coces contra el
listas iban, por
ción, a la conquista
con régimen pa-
ta lo: «¿Cuántos
heridos?», «¿Cuán-
¿cuántos lágrí-
reras abandonas
desesperación y
n el desprecio,
padre?», «¿Cuánta
rogares obreros
nde está la felici-
prometido tan
? «Pobres obre-
engañarán?», «Pues
zaban a las bue-
niores se prepara-
ondite, dispus-
se habían me-
neaban una boni-
una ostentosa
sta Azul.

D. A.

programa

el Cuerpo de
LA DIREC-
DE SEGU-
omienzo las cla-
n para dichas
nes.

Delgado
rcado, 6

DN - Teruel

MA

1.
l uso.
dad.
ncia.

LAN
13.-Telé-
AÑIZ

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III. - Redacción y Administración: Temprado, 11.

Domingo 16 de Diciembre de 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15. - Teléfono 169. - NUM. 638

Lo recaudado para la fuerza pública en toda España ascenderá a catorce millones de pesetas

TEMAS DEL DIA

Para hacer propietarios

El acceso a la propiedad. Sueño es este dorado de todo el que trabaja en un medio rústico y, aún, ampliando un poco más la visión, podríamos decir que de todo ser humano sobre la Tierra. Son los primeros, sin embargo, los que viven en él y del campo, los que más intensamente sienten ese anhelo porque en las ciudades la vida en torbellino, la satisfacción de muchos caprichos y el confort pagado a tanto la hora, entibian o anulan esa aspiración que en el labriego lo anula todo: poseer una casita en que establecer el hogar y una parcela con que ganarse el sustento. No favorecieron esta tendencia los Gobiernos del funesto bienio; pero halagaron una baja pasión que nace muchas veces a la sombra de aquel noble ideal como la seta venenosa brota al amparo de la productiva encina: el odio del que nada tiene hacia aquel que posee algo. Y ese odio se desató en anarquía, se manifestó en violencias y ocasionó incendios y sangre. Frente a esta destructora política surge ahora la prometedora iniciativa de un ministro católico que, mirando por la justicia social, ha preparado el proyecto de ley de acceso de los colonos a la propiedad que pronto se discutirá en el Parlamento.

Tres aspectos se destacan en el nuevo proyecto: Reconocer y respetar rigurosamente el derecho de propiedad. - Fomentar el contacto del propietario con sus tierras. - Facilitar el acceso del campesino a la posesión plena de la tierra que cultiva. En primer lugar se destaca el reconocimiento y el respeto a la propiedad privada; nada de expropiaciones, de atropellos, de valoraciones a base de líquido imponible, que representaría verdaderos atracos al derecho legítimo del propietario. De otra parte, la solicitud anhelante de elevar la condición del campesino a disfrutar del pleno dominio de la tierra que largos años regó con el sudor de su rostro; pero sin momios, ni repartos, ni locas utopías trasnochadas; le bastará su propio esfuerzo, encauzado por los caminos legales, asistido paternalmente por el Estado. Procurar que viva el propietario en el disfrute de sus tierras, directa y personalmente administradas. Los tres propósitos son a cual más plausibles. Y si la ley se aprueba, no tardarán en percibirse sus saludables efectos previstos ya por León XIII cuando aconsejaba que se ampliara hasta donde fuera posible el número de los propietarios.

Lo único deseable

Curiosas reflexiones las que hace -o mejor, inicia- el cronista parisiense Jean Bernard, tomando pulcramente la punta de la madeja de una noticia de «New York Herald». Según afirma este diario neoyorquino, se ha fundado una sociedad para el establecimiento de una línea regular de aviación que dará la vuelta al mundo. Se calcula la travesía de este viaje en cuarenta y ocho horas. En dos días un ciudadano recorrerá el planeta. Esta absorción, por decirlo así, de distancia modificará, desde luego, las relaciones entre pueblos e influirá, a no dudar, en la tónica de las gentes. La diversidad de temas contemplativos, de asuntos estimulantes, de distracciones de la atención ejercen influencia poderosa en nuestro carácter. Esto lo advirtieron los filósofos de la antigüedad cuando elogiaban el viajar, el ver gentes y países y costumbres distintas. Cuando el amor se asusta ante la ausencia, no deviene el temor por solo la distancia que impide el estar juntos, sino principalmente por el asalto de imágenes y nuevas impresiones que pudieran dar el traste con el sentimiento que requiere su hermetismo. Sabemos todos que la vida, en estos veinte años, se ha desfigurado totalmente. A la tranquilidad bucólica ha sucedido la nerviosidad constante; al sosiego dulce, la curiosidad afanosa; el aislamiento se a roto por cien sitios como una muralla abierta en brecha y las comunicaciones han sacado a las gentes de la soledad del valle a la dispersión del ajetreo. Virtudes magníficas se han mantenido lozanas en la atmósfera propicia del aislamiento. Después, cuando han sentido el soplo de todas las tentaciones, han

caído por tierra. ¿Eran virtudes por lo tanto, o eran efectos del aislamiento? Uno de los ministros del Aite en Francia -es anecdota que recoge Jean Bernard- pudo decir que si hubiera existido la aviación hace ciento cincuenta años, otra hubiera sido la Revolución francesa y otro el curso de la historia. Evidente. Pero ¿hubiera sido diferente para peor o para mejor? Yo no sé hasta qué punto puede llegar la afirmación de que hubiera variado el curso de la historia, existiendo tal o cual circunstancia. No es de ahora la frase de que si la nariz de Cleopatra no hubiera sido como fué, tampoco lo hubiera sido, como lo fué, el rumbo de la humanidad. Después de acacidos los hechos, es fácil filosofar sobre su rumbo. Es claro que con la aviación Luis XVI hubiese escapado de París sin que lo detuvieran en el camino. Y Napoleón I hubiese bombardeado Londres. Todo esto es de una claridad meridiana. Pero lo es hoy. Hoy que disponemos de avances materiales de técnica desconocidos ayer. Y con todos estos instrumentos de hoy, ¿qué diferencias acusan nuestros movimientos revolucionarios de los ocurridos ayer? ¿en qué se diferencian el error de ayer y el error de hoy, el odio de ayer del odio de hoy, la ira de antaño con la de hoy? Se mata hoy más rápidamente, se escapa hoy más fácilmente, pero, ¿por qué se mata hoy?, ¿por qué se odia hoy? Se despoja de sus aparatos bélicos un movimiento revolucionario de hoy, se busca un impulso secreto, su causa y las diferencias no se encuentran. ¡El rumbo de la historia! ¡la vuelta al mundo en 40 horas! ¿Y después? Y ¿ahora? Una pequeña satisfacción que acaricie nuestra alma: eso es lo único deseable. E. E.

Luca de Tena entrega a Lerroux un cheque de 1.200.000 pesetas

Es el importe de lo recaudado en la redacción de dicho diario

El alto comisario envía la recaudación de la zona que asciende a 600.000 pesetas

Madrid. - El señor Lerroux permaneció esta mañana hasta las once y media trabajando en su despacho del Ministerio de la Guerra. Desde allí se trasladó a la Presidencia donde recibió varias visitas. Al salir dijo a los periodistas que esta noche marchará a Sevilla para asistir a la llegada del «Graff Zeppelin». Añadió que regresará a Madrid el próximo martes. EL HOMENAJE A LERROUX Madrid. - La Comisión organizadora del homenaje nacional que se tributará a Lerroux, ha facilitado una nota en la que dice que aquietadas las pasiones y restablecida la normalidad en el país reanuda su labor para llevar a cabo en breve plazo los actos que constituyen dicho homenaje. EN PALACIO Madrid. - El Presidente de la República, señor Alcalá Zamora recibió hoy en audiencia al ex ministro Humez Paratcha. INAUGURACION DE LA CASA DE CATALUÑA Madrid. - Esta tarde se inauguró la Casa de Cataluña establecida en la calle del Príncipe. Asistieron al acto el Presidente de la República, el ministro de Estado, el alcalde, el gobernador civil y otras personalidades. El presidente de la Casa de Cataluña pronunció un discurso en el que dijo que dicha entidad es totalmente apolítica. Dedicó un saludo a Madrid. Le contestó agradeciendo el saludo el alcalde señor Salazar Alonso. Habló después el Presidente de la República que elogió las cualidades del pueblo catalán que no defraudó las esperanzas del Gobierno en la noche del seis de Octubre próximo pasado. Terminó exhortando a la unión a todas las regiones para hacer una España grande. LERROUX A SEVILLA Madrid. - Esta noche han salido para Sevilla el señor Lerroux y los ministros de Hacienda e Industria y algunas otras personalidades. En la estación fué despedido el

Primicia litúrgica: Misa

El acto central de la religión es el Sacrificio. A la Misestad divina no hay modo mejor de honrarla, que ofrecerle lo más caro y lindo en protesta de su dominio y en satisfacción de nuestras ofensas. Nuestra vida es la mejor ofrenda. Sin las normas de la revelación, se comprende que muchos altares de la antigüedad se hayan teñido de sangre humana. En sustitución, todos los han tenido al menos algo sensible, generalmente viviente, como víctima propiciatoria, para consagrar a Dios, acompañada de los afectos, cantos y gritos de la multitud congregada en su alrededor. Los hebreos sacrificaban a Jehová, en su templo de Jerusalén, gran cantidad de bueyes, cabritos y palomas, con cuya sangre rociaba el sacerdote a los asistentes y cuyas carnes se consumían en holocausto sobre el fuego sagrado, que ardía noche y día. Pero todos estos esfuerzos humanos no bastaban a rendir a Dios la gloria, que le es debida. Mucho menos después de haber pecado. Había una desproporción infinita entre la dignidad de oferente y la de oferendo. Aquí es de admirar la traza de la sabiduría infinita. ¿Qué dará la obra de la creación frustrada en su finalidad de rendir al Creador la gloria debida y será su resultado un agravio inferido a su bondad? Dios Padre tiene un Hijo consubstancial, que mira por la honra del que le ha engendrado y sale en defensa de los intereses de su gloria. Si el mundo no tiene sacerdote y víctima dignos, ahora los tendrá. Del seno del Padre salta al seno de la Virgen, y aquel Hijo meditado tiene ya un cuerpo, hostia viva, para ofrecer por todos los hijos menores e ingratos. Este desenlace es tan sublime que muchos teólogos creen que, aunque el hombre no hubiese pecado, Dios se habría encarnado igualmente para tener en el mundo un altar digno de su Majestad.

Cada latido del Corazón divino-humano, cada respiración, cada palabra, cada paso, era suficiente para el honor del Padre. El amor rendido del Hijo era el que no tenía bastante con eso y quiso ofrecer hasta la última gota de su sangre y sellar esta oblación muriendo en cruz. La complacencia del Padre, al ver a su Hijo clavado en cruz, fué infinitamente grande. Ni así se colmaron las ansias filiales de sacrificio, con su corazón anticipó aquel sacrificio del calvario y con su corazón lo ha querido continuar hasta la fin del mundo. El calvario es el sacrificio cruento con derramamiento de sangre. La última cena es el sacrificio incruento, suspiro de amor, que se anticipó al calvario. La Misa es el sacrificio incruento, suspiro de amor, que ha seguido al calvario. Jesús continúa siendo, sobre nuestros altares, el sacerdote y la víctima invisibles. Nosotros somos los oferentes visibles: el sacerdote en primer término y cabe el altar con toda responsabilidad tremenda de dirigente. Los fieles alrededor del altar, «circunstancialmente» dice el Misal, sosteniendo afectuosamente los brazos de aquel y obligados a seguirle paso a paso y palabra por palabra. «Maldito, dice Jeremías, quien hace la obra de Dios fraudulentamente.» Para no atraer sobre nosotros tan terrible maldición, desterremos todo fraude en la audición de la Misa, obra divina por excelencia. ¿Cuándo será que formaremos una pía, alrededor del altar, y recitaremos juntos las palabras de vida, y saldremos de la Iglesia, tintos de la sangre de Dios y poseídos de la virtud divina? Oh Misa dominical con mil cabajeros, cantando latín y devorando ávidamente las carnes del Cordero inmolado, bajo la bóveda esbelta de Santa María, Sangre y Trinidad ¡cómo te sueña mi alma! José María Conillera Pbro., Consiliario del Centro de Castellón

Madrid. - El señor Gil Robles ha publicado una carta contestando a los ataques que le dirige «A B C» por el discurso pronunciado anoche en la Cámara por el señor Salmón adhiriéndose en nombre de la minoría populista al homenaje a Galán y García Hernández. Dice en dicha carta que la CEDA ha mantenido con claridad su discrepancia ideológica y de procedimiento con los citados capitanes. Propugna en dicha carta por una política de actuaciones legales que dará sus frutos. Dice que hace estas declaraciones para evitar que se desoriente a la opinión. Luis Alonso Fernández y Braulio Sastre del Blanco ABOGADOS

De interés general

Suscripción a favor de la fuerza pública

(Continuación)

	Pesetas
Suma anterior	18.303'91
Relación de los señores que han entregado cantidades en la «Deposita» del Ayuntamiento para sumarse a la suscripción nacional en honor a la fuerza pública.	
Calanda	263'00
Castelserás	131'00
Iglesuela del Cid	15'00
Valderrobres	25'00
Valjunquera	25'00
Linares	15'00
Don Manuel Vernad	15'00
» Constantino Garzarán	100'00
» Juan P. Vincente	200'00
» Juan G. Bayo	22'00
» José María Contel	22'00
» Juan Esponera	22'00
Señor ingeniero-jefe del Servicio Agronómico	22'00
Señor registrador de la Propiedad	22'00
TOTAL general,	19.202'91

(Continuará)

NOTAS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

VIAJEROS

Llegaron:
De Valencia, don José María Arnan, ingeniero.
De Calamocha, y de paso para ademuz, don José Berdejo.
De Zaragoza, don Joaquín Miguel y distinguida señora.
De Valencia, don Francisco Mafcas.
De Zaragoza, don Baudilio Oliveros.
Marcharon:
A Madrid, don Enrique Botellé.
A Valencia, don Julio Sartoré.
A Logroño, don Jesús Larros.

NECROLOGIA

A la avanzada edad de 73 años entregó ayer su alma a Dios el que en vida fue honrado comerciante de esta plaza don Ambrosio García Gracia.
E. P. D.
Reciben su esposa, hijos (especialmente nuestro buen amigo don Ambrosio) y demás deudos la expresión de nuestro sincero pésame por la desgracia sufrida.

Un donativo del señor gobernador civil

Nuestra primera autoridad civil de la provincia ha entregado cien pesetas con destino a las familias menesterosas afectadas con motivo de triste suceso ocurrido recientemente en el cine del pueblo de Calaceite.
Este donativo de don Manuel Edo ha sido muy elogiado.

MEDICO

con 10 años de servicio y buenas referencias, se ofrece para partido médico de la provincia o fuera de ella.
Informes en la Administración de este periódico.

Juventud Católica

Esta tarde se proyectará la graciosa cinta de la Metro titulada «A quien Dios no da hijos», completando el programa una divertida comedia de la popular «Pandiño».
Las funciones serán a las horas de costumbre y a la de los niños de la catequesis comenzará a las tres de la tarde.



PARA SUS OCUPACIONES...
LORCANO
CROMOMETRO INVIDUABLE...
COMPRALO EN TODAS LAS TIENDES...

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor Alcalde de Camínreal, don Juan Manuel Bledé, de Celadas.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:
Nacimientos.—Ramón Pascual Sebastián, hijo de Al. Jando y Andrea, Miguel y Balbina.
José Aspas Esteban, de Salvador y Josefina.
Juana Sanz Escolano, de Lorenzo y María.
Delación.—Casimiro Zorraqueto Simón, de 69 años de edad, casado, a consecuencia de aríetolia. Hospital provincial.

DIPUTACION

Ayer ingresaron en arcas provinciales:
Por cédulas personales:
Valbons, 8070 pesetas.
Jaque de la Val, 439.33.
Nuros, 180.17.
Por aportación forzosos:
Valbons, 273.15.

- DEPORTES -

FUTBOL

Conforme anunciamos, esta madrugada mur-hó a la ciudad de las flores una excursión compuesta por treinta turuleños que van a ver el partido Valencia-Athlético de Bilbao.
En el autobús empleado llevan dos grandes rótulos que dicen: «Grandes Turuleños».
Estos los rótulos—son quienes bien nos ocupemos del viaje de referencia.

Y lo decimos porque con tales rótulos algrarán un tanto a los paisanos residentes en la hermosa ciudad del Turia y darán a entender que Teruel existe en este misterioso mundo.
Aplaudimos el viaje y deseamos sea feliz a los excursionistas.

En París, las Federaciones yugoeslava y francesa han adoptado algunos acuerdos en relación con el partido internacional que celebrarán sus selecciones el próximo domingo. El portero podrá ser sustituido en cualquier momento de todo el partido y en los 45 minutos de juego podrán ser cambiados hasta dos jugadores de cada equipo.
El domingo, antes del partido, jugadores y público mantendrán un minuto de silencio en recuerdo del rey Alejandro y de Mr. Barthou.

En Madrid ha fallecido la madre de José Samitier.
Descanse en paz.

Lea usted
ACCION

De la vida local y provincial

Sección religiosa

Santos de hoy.—III de Adviento, Santos Eusebio, obispo y mártir; Odón, Beano e Irenón, obispos; Valentín, mártir, y santa Albina, vígen y mártir.

Santos de mañana.—San Francisco de Seas, San Lázaro, San Calanico, mártir, y Santa Oímpla, vígen.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Se celebran durante el mes de Diciembre en San Juan.

Misas a hora fija, para hoy por ser día de precepto:

Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

Santiago.—Misas a las siete y media, ocho y nueve.

San Andrés.—Misas a las siete, con explicación del Catecismo, ocho, ocho y media y la conventual a las nueve y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y treinta, ocho y a las once.

San Pedro.—Misa de alba a las seis menos cuarto y a las ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media, nueve y doce.

Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.—Misa a las seis.

Santa Teresa.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misas a las siete y a las ocho.

San Martín.—Misas a las cinco y siete y media.

Merced.—Misas a las siete y a las ocho.

San Miguel.—Misas a las ocho y media.

EVANGELIO DEL DOMINGO

En este domingo III de Adviento, el Evangelio de la misa del capítulo I de San Juan, el cual nos refiere cómo los judíos enviaron una comisión de sacerdotes y levitas a preguntar al Bautista si él era el Mesías, el Cristo, Elías o algún profeta, a lo cual contestó Juan, que sólo era la voz del que clama en el desierto, pidiendo la conveniente preparación de los caminos del Señor.
Aun le exigieron diera cuenta de por qué bautizaba no siendo más que un hombre vulgar, y las contestó que él bautizaba en agua, pero el Mesías, que ya estaba entre ellos, lo haría en el Espíritu Santo.

Aquí se ve claramente, que cuanto más se acerca a la fiesta del Nacimiento del Mesías, la Iglesia nos ofrece consideraciones más expresivas de las circunstancias de la sagrada persona de Jesús.

En el Evangelio del pasado domingo, Jesús, por medio de obras de obras prodigiosas que hacía a vista de todos, testificaba por los enviados de Juan su divina misión;

este domingo es Juan el que respondiendo a una comisión de judíos, aunque sacerdotes y fariseos, mientras con humildad singular oculta quién era y todas sus virtudes nada comunes, hace un acabado elogio de Jesús y su salvadora misión, y protesta decir la verdad clara y sin la menor ocultación, asegurando ser el heraldo del Mesías, la voz que clama desde el desierto pidiendo a los hombres se preparen para su venida.

Dice que no es profeta, y no miente; y no hay contradicción entre Jesús que dijo a los enviados de Juan que era no solo profeta, sino más que profeta, y lo afirmado por Juan que dijo que no era profeta; pues Juan no anunciaba como venido y futuro el nacimiento de Jesús, sino que lo afirmaba ya nacido, y ya ejerciendo en medio de ellos su misión, bautizando verdaderamente en el Espíritu Santo, no como él que solo bautizaba en agua, cuyo bautismo era solo pobre sombra y figura del de Jesús; por ello en pocas palabras hace el más completo elogio del Salvador, diciendo: «yo no soy digno de desatar la correa de su calzado».

El Bautista forma base del juicio que de él han formado los judíos, y ve que le tienen por el Mesías, el Cristo, Elías o profeta; y les dice: «si mi juzgais así, porque me veis retirado, penitente y predicador, quizá será el Mesías a quien yo no puedo dignamente ni besar los pies o descalzarlos».

Saquemos de aquí el juicio elevado que debemos tener de Jesús nuestro Redentor y el fervor con que debemos prepararnos para su nacimiento.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO

BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:	
Interior 4%	70.30
Exterior 4%	86.00
Amortizable 5% 1920	94.80
Id. 5% 1917	91.00
Id. 5% 1927 con impuestos	89.50
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	100.95

Acciones:

Banco Hispano Americano	148.00
Banco Español	369.00
Nortes	000.00
Madrid-Zaragoza-Alicante	200.00
Explosivos	518.00
Telefónicas preferentes 7%	106.40
Cédulas Banco Hipotecario de España 5%	93.85
Id. Id. Id. 6%	104.50
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%	00.00
Id. Id. Id. 6%	98.50
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931	85.15
Id. Id. Id. Teruel 6%	93.00

Monedas:

Francos	46.35
Libras	36.20
Dollars	7.34



DE CRISTAL
INASTILLABLE
ABSOLUTA
GARANTIA

Esta batería con cells de cristal que garantiza el trabajo inalterable al estar desahogada y su funcionamiento. Construida por nuevos procedimientos y doble impermeabilización en Borax, Potasio, Iodo y Yoduro. Es adaptable y se construye de que se requiere.

BATERIA BEDFORD
Agentes exclusivos: J. B. MORA, MORECA, Antón de los Ríos - TERUEL.

Ecos taurinos

Por un fto. de empresarios se ha descubierto que el negocio de la plaza de toros de Valencia no es lo rutinario que lo hacían ver los que la explotaban hasta el final de temporada, como lo demuestra el hecho de que entre ellos ha habido hasta zancadillas por quedarse a la plaza con el mismo plato tipo de subasta que ha regido hasta ahora.

Parece ser que entre los empresarios que ahora cesan, a cuyo frente estaba el señor Escriche, y los que ahora se han quedado a la plaza, a cuya cabeza figura don José Peris, se había convenido en no presentar plego a los concursos convocados. Escriban que la Diputación, convencida de que no podía cobrar las 400.000 pesetas, accediese a la rebaja propuesta por el señor Escriche, quien pensaba quedarse como arrendatario por 350.000 pesetas. Si estas esperanzas se confirmaban, se constituiría la Empresa, de la que formaban parte todos los que aspiraban a ella.

Así las cosas, cuando llegó la fecha del último concurso, el señor Escriche, con la tranquilidad que tiene bien planeado y seguro un negocio, fué a Madrid, y mientras disfrutaba de los encantos de la vida madrileña, el señor Peris, su segundo en la anterior empresa, olvidado el tratado y dejaba en el negociado correspondiente de la Diputación de Valencia un subrepto con un plego optando a la plaza por pesetas 400.000, y dejando la fianza correspondiente.

Un telefonema urgente puso a Escriche en antecedentes de lo sucedido, y el señor Escriche, indignado por el pistotón, requirió un auto y salió para Valencia.

Ignoramos lo que habrá ocurrido entre ambos señores; pero casi nos atreveremos a asegurar que será muy difícil que el señor Escriche figure en la nueva Empresa.

Total, que le han jugado la tostada, después de hacer entre ellos un «xorteguelo» que a la hora de la verdad se ha desoreglado.

Para los aficionados a curiosidades taurinas, vamos a dar los nombres de los toreros que más corridas torearon en las plazas de España, Portugal y Mediodía de Francia, en los treinta y cinco años últimos:
En 1900, fué Antonio Fuentes, que figuró con 80 corridas; en 1901, el

mismo, con 61; en 1902, Ricardo Torres «Bombita», con 57; en 1903, Antonio Fuentes, con 60; en 1904, Rafael González «Machaquito», con 80; en 1905, Ricardo Torres «Bombita», con 57; en 1906, Rafael González «Machaquito», con 65; en 1907, Ricardo Torres «Bombita», con 61; en 1908, el mismo, con 63; en 1909, el mismo, con 64; en 1910, Rafael González «Machaquito», con 62; en 1911, el mismo, con 60; en 1912, el Guillo, con 74; en 1913, Josélot, con 80; en 1914, el mismo, con 75; en 1915, el mismo, con 102; en 1916, el mismo, con 103; en 1918, el mismo, con 103; en 1919, Juan Belmonte, con 109; en 1920, Ignacio Sánchez Mejías, con 90; en 1921, Manuel Lara, con 94; en 1922, Marcial Llanza, con 79; en 1923, Manuel García «Narcas», con 64; en 1924, José García «Algabeño», con 59; en 1925, Marcial Labanda, con 75; en 1926, Cayetano Ordoñez «Niño de la Palma», con 78; en 1927, el mismo, con 65; en 1928, Manuel Jiménez «Chicuelo», con 81; en 1929, Marcial Llanza, con 85; en 1930, el mismo con 87; en 1931, Domingo Ortega, con 93; en 1932, el mismo, con 91; en 1933, el mismo, con 68; en 1934, el mismo, con 79.

Como queda detallado, podemos ver que el mayor número de corridas taradas fué el obtenido por Juan Belmonte en 1919.

Servicio técnico de Radio
Siempre que sufra avería su receptor avíseme.
Reparaciones garantizadas.
Emilio Herrero
Ramón y Cajal, 19 - TERUEL

Vendo masía término Aliaga, compuesta de huerta, monte carrasca y pinar (o pinar solo), abundantísima en pastos. Facilidades pago. R.º: FELIPE MARTIN, plaza de Domingo Gascón, 6. - TERUEL.

Anunciando usted en ACCION dará a conocer sus géneros

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS



NITRATO DE CHILE
EL UNICO NITRATO NATURAL

EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE
CORRIENTE
SOLO PRODUCTO PRESENTACIONES
GRANULAR
AGENCIAS: TERUEL, MADRID, BARCELONA, ALICANTE, VALENCIA, ZARAGOZA, SEVILLA, BILBAO, BURGOS, VALLADOLID, LEON, ORENSE, LUGO, VIGO, FERROL, SANTIAGO DE COMPOSTELA, MADRID, BARCELONA, ALICANTE, VALENCIA, ZARAGOZA, SEVILLA, BILBAO, BURGOS, VALLADOLID, LEON, ORENSE, LUGO, VIGO, FERROL, SANTIAGO DE COMPOSTELA.



D. Ambrosio García Gracia
HA FALLECIDO A LOS 73 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad
R. I. P.
Su desconsolada esposa doña Francisca Lacueva Castel; hijos doña Francisca, don Buenaventura y don Ambrosio; hijas políticas doña Pilar Abril y doña Pilar Ruiz; nietos, hermanos don Buenaventura y doña María; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia.
Tienen el sentimiento de participar a V. tan irreparable pérdida y le ruegan asista a las funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy 16, a las once y tres cuartos, en la iglesia parroquial de San Andrés, y a la conducción del cadáver que tendrá lugar a continuación, a las tres y media de la tarde, en la Ronda del 4 de Agosto.
Casa mortuoria: Comandante Fortea, 3.
El duelo se despide en la Ronda del 4 de Agosto. Teruel y Diciembre 1934.
Durante nueve días, al toque de oraciones, se rezará el Santo Rosario en San Andrés. E. Iliu. Sr. Obispo de esta Diócesis, ha concedido 50 días de indulgencia.

Antes de las vacaciones parlamentarias las Cortes habrán de despachar los asuntos pendientes

Estos son numerosos y de importancia muchos de ellos

Se facilita el texto del decreto sobre formación de censos campesinos

Creación de Juntas municipales y misión que se les confiere

Los señores Barba y Calviño en libertad provisional bajo fianza

Madrid.—Se han hecho efectivas las fianzas de 25.000 pesetas exigidas para la libertad provisional del ex inspector general del Adurno señor Barba y del exgobernador general de las Vascongadas, señor Calviño procesados con motivo de los hijos de armas.

EN HONOR DE UN COMANDANTE HEROICO:

Madrid.—En la Escuela Superior de Guerra se celebró hoy el acto solemne de la entrega de las insignias de la Cruz de Mérito Militar que le ha sido concedida recientemente al comandante señor Mario Bernardez profesor de la citada Escuela.

A dicho militar le sorprendieron los sucesos revolucionarios en Oviedo donde se hallaba disfrutando licencia.

Se presentó al general López Ochoa y luchó heroicamente en su cuna hasta que fue herido por los revolucionarios.

LOS MONARQUICOS

CONTRA LA CEDA:

Madrid.—La Prensa monárquica dirige duras ataques a la CEDA de la que dice que ha traicionado a los electores que le entregaron sus votos el 19 de Noviembre último.

PLAN PARLAMENTARIO

PARA EL MARTES:

Madrid.—El señor Alba recibió a los periodistas, a quienes dijo que el programa para el martes era el siguiente: En primer lugar, algunos proyectos de ley que figuran en el orden del día, a continuación, el proyecto de Arrendamientos para avanzar a fondo sobre la materia, porque el viernes quisiera consultar a la Cámara si desea que haya unas vacaciones parlamentarias desde el 21 al 8 de Enero; por está claro que no puedo hacerlo si no se han evacuado antes todas las materias pendientes.

Y por conducto de ustedes se lo digo a los diputados, para que faciliten por todos los medios la discusión y aprobación de estos asuntos.

Un periodista le preguntó cuándo sería la votación del «aquorum», y respondió que seguramente sería el miércoles, en cuya sesión aprovechará la concurrencia de diputados y se procederá a la elección del presidente del Tribunal de Garantías, cuya elección debe rodearse de esta solemnidad.

Preguntado acerca de cuál era el candidato al Gobierno, dijo que lo ignoraba.

«Si lo supiera se lo diría a ustedes, pero creo que no lo conozco. Lo que sí puedo decirles es que insté al Gobierno para que se efectúe la elección cuanto antes, y se acordó que esa día tuviera lugar.

Terminó el señor Alba diciendo que habían pasado al orden del día los dictámenes siguientes: De Previsión, sobre proyecto de ley relativo a incompatibilidades de aplicación a los ex presidentes de la República; otro de Hacienda, sobre proyectos de ley, modificando la contribución general sobre los rentas; otro de la misma, sobre el proyecto de ley de Jabatización de funciones públicas; voto particular de los señores Vid. I. Guardiola, Barjañá,

otro de la misma, nuevamente redactado, sobre proyecto de ley, autorizando a los Ayuntamientos para establecer un recargo transitorio en las cuotas de la contribución territorial e industrial, con destino a construcciones escolares; otro de la de aplicatorios, concediendo autorización, solicitada por el Juzgado militar de la cuarta división, para procesar al diputado Juan Ventosa Reig, por los sucesos de Villanova y Geltrú en los días 5, 6 y 7 de Octubre último; otro de la misma, con cediendo la autorización solicitada por el juez militar de Huelva para procesar al diputado Bilbao, por rebelión militar e insulto a la fuerza armada; otro de la misma, concediendo la autorización solicitada para procesar al diputado Manuel Aguilame en causa por rebelión militar.

LA RECTIFICACION DEL CENSO DE CAMPESINOS

Madrid.—El decreto sobre rectificación del Censo de campesinos, firmado por el presidente de la República, consta de 27 artículos y una disposición adicional y otra transitoria.

En el preámbulo se dice que es necesario una revisión a fondo, por lasclusiones indebidas, en las que figuraban obreros ajenos a las actividades agrícolas.

Además dejaron de hacerse inclusiones sin causa justa. Todavía no se ha hecho censo en muchos Ayuntamientos, y debe facilitarse, dando representación en las Juntas municipales a los diversos intereses afectados por la Reforma agraria. En la formación del Censo no debe intervenir ni la política ni la bandera sindical.

El Censo se divide en cuatro grupos: Obreros agrícolas o ganaderos; Sociedades obreras de campesinos con más de dos años de existencia; propietarios que no disfrutaban más de 50 pesetas de contribución o 25 por las que hayan arrendado, y arrendatarios o aparceros de menos de diez hectáreas de secano o una de regadío.

La formación del censo compete a las Juntas provinciales, las que serán auxiliadas por Juntas municipales, compuestas por el alcalde, que presidirá, y cuatro vocales: uno por cada uno de los grupos a), c) y d) del Censo, y otro propietario de fincas rústicas; actuará como secretario el del Ayuntamiento.

No nombramientos de vocales los hará el juez municipal, con arreglo a normas que se citan.

El propietario será uno de los tres mayores contribuyentes.

Todos los vocales serán de más de cuarenta años y habrán leer y escribir.

La inscripción en el Censo es obligatoria.

En los pueblos en que ya se ha formado se procederá a su rectificación con arreglo a las normas de este decreto.

Las inscripciones se solicitarán desde el primer día hábil de Enero hasta el día 20.

La Junta hará la clasificación y las listas se publicarán en el tablón de anuncios del Ayuntamiento durante diez días, a fin de que en los cinco siguientes puedan hacerse reclamaciones. Se elevarán luego a la Junta

El Supremo confirma una sentencia contra un Ayuntamiento socialista

Se condena al alcalde a 18 años y a los concejales a 8

El buque-escuela «Sebastián Elcano» fondea sin novedad en Manila

Actuaciones del señor Gil y Gil en el proceso contra Companys

Barcelona.—El juez especial, señor Gil y Gil, miembro del Tribunal de Garantías Constitucionales, estuvo hoy ha bordo del vapor «Uruguay» probando los discos de los discursos pronunciados ante micrófono en la Generalidad el día 6 de Octubre último.

Los procesados reconocieron los discos.

UN ATRACO

Barcelona.—En el almacén de carbones establecido en la calle de Piquete se presentaron hoy tres pistoleros que se llevaron nueve pesetas.

NOTICIAS DE OVIEDO

Oviedo.—El gobernador general de esta región ha prohibido toda clase de manifestaciones políticas así como también los gestos o ademanes de sentido revolucionario.

Castigará a los contraventores con toda severidad.

Continúa el reintegro de los obreros en las minas.

UN ROBO

Oviedo.—Comunican de Luanco que en la sucursal que en dicha población tiene establecida «Los Previsores del Porvenir» entraron unos ladrones y se llevaron 22.000 pesetas.

EL BUQUE ESCUELA «SEBASTIAN ELCANO»

San Fernando.—Se ha recibido un radio dando cuenta de que el buque escuela «Sebastián Elcano» ha fondeado sin novedad en Manila.

DOS ASALTOS

Segovia.—En Navalmanzano unos desconocidos asaltaron una fábrica de resinas y se llevaron la caja con 2.000 pesetas.

En el Ayuntamiento de Sajuquillo se llevaron 14.000 pesetas por el mismo procedimiento.

Se cree que los autores de los dos asaltos son miembros de una sola partida de atracadores.

SENTENCIA CONFIRMADA

Ciudad Real.—El Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia dictada contra el Ayuntamiento socialista de Mestranza.

Las listas certificadas, acompañadas de las reclamaciones formuladas. Cuando las reclamaciones afecten a personas distintas de las reclamantes, se les dará conocimiento.

Las Juntas provinciales resolverán las reclamaciones en el plazo de 15 días después de haberlas recibido. En el plazo de cinco días a partir de la notificación, se admite recurso ante el Instituto de Reformas Agrarias. La rectificación del Censo se hará sualmente en el mes de Enero, no con carácter de meras rectificaciones, sino de revisión. Durante el resto del año se pueden tramitar también altas y bajas.

Quedan derogadas las instrucciones de 1 de Agosto de 1933, dictadas por el Instituto de Reformas Agrarias para la formación del Censo de campesinos.

Al Alcalde se le condena a 18 años de prisión y a los concejales a ocho años.

FALLECIMIENTO SENTIDO

Zaragoza.—Ha fallecido el decano del Colegio de Abogados de esta ciudad, don Emilio Serrano.

HUELGA RESUELTA

Valencia.—El lunes se reanudará el trabajo en los astilleros de la Unión Naval de Levante. Los obreros han aceptado la jornada de cuarenta y ocho horas.

CRECIDA DEL TAJO

Aranjuez.—Hoy el Tajo ha subido medio metro sobre su nivel ordinario.

Se hacen trabajos para evitar desbordamientos en la vega, que arruinarían a los hortelanos.

INDIGNACION MUY JUSTIFICADA

Oviedo.—La población se muestra muy indignada por el trato que se da al cabecilla de la revolución, González Peña, a quien se le sirve la comida de un restaurant y se le guardan muchas consideraciones.

Es tanto el optimismo de González Peña, que incluso se permite el lujo de improvisar chistes, como si nada le hubiese pasado.

protestan de este trato hasta los demás presos, pues consideran injusto que mientras a ellos no se les guarda dichas consideraciones, se tengan con el mayor culpable de la ruina de Asturias.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO A SEVILLA

Sevilla.—El gobernador civil ha comunicado oficialmente a los periodistas que el domingo llegarán a Sevilla el presidente del Consejo y los ministros de Gobernación, Marina, Hacienda, Comunicaciones, Obras públicas e Industria y Comercio.

El de Agricultura, probablemente llegará el lunes. Vendrá también el subsecretario de la Presidencia y los directores de Seguridad y Aeronáutica.

El domingo mismo asistirán todas estas personalidades a un banquete, organizado por el partido radical en honor del Gobierno y de don Alejandro Lerroux.

El lunes se entregará el título de hijo adoptivo de Sevilla al señor Lerroux, e hijos predilectos al ministro de Agricultura y al subsecretario de la Presidencia.

El lunes por la tarde se espera la llegada del «Grafi Zppelins», y en él harán el viaje anunciado los miembros del Gobierno.

El viaje serán de dos horas y se realizará sobre lugares de la región andaluza.

PARA FOMENTAR EL TURISMO

Huelva.—El Patronato Nacional de Turismo ha accedido a las peticiones hechas para el funcionamiento del transbordador Montenegro, apertura de una hostería en La Rábida,

INFORMACION DEL EXTRANJERO

El incidente entre Albania e Italia sometido a la Sociedad de Naciones

TRUCE MUERTOS Y CUATRO HERIDOS GRAVES

Berlín.—El tren que conducía a Hitler, que había asistido a la botadura de un transatlántico, ha atropellado en la estación de Verden a Hanovre a un autobús que conducía a veinte pasajeros, trece de los cuales han resultado muertos, cuatro gravemente heridos y tres levemente.

La causa del accidente ha sido la espesa niebla que dominaba. El tren se detuvo, y los pasajeros se dedicaron a auxiliar a los heridos.

Entre los pasajeros del tren no ha habido víctimas.

DENCAS Y OTROS HUELLAS

YEN A MEJICO

París.—Con pasaportes expedidos por el consulado de Méjico, hoy saldrán de París para embarcar con destino a Méjico, el ex consejero de Gobernación de la Generalidad de Cataluña, señor Dencas, y otros dos fugitivos catalanes, uno de ellos apellidado Torras.

CHOQUE DE AVIONES

Bruselas.—Dos aviones militares de caza han chocado en pleno vuelo cerca de Abelen. Uno de los pilotos pudo salvarse lanzándose con el paracaídas, pero el otro resultó muerto.

LLEGADA DE JEFES MILITARES AL SAAR

Sarbruck.—Ayer llegaron a esta ciudad el general logés comandante de las tropas internacionales para el mantenimiento del orden en el Saar.

También han llegado el general comandante de las fuerzas italianas y los jefes de las tropas suecas y holandesas.

FACILIDADES ECONOMICAS PARA RUMANIA

Varsovia.—El día 14 por la tarde fué firmado el acuerdo comercial con Rumania.

El ministro rumano de Comercio ha confirmado que Rumania tendrá en adelante una zona franca en el puerto de Gdynia, perteneciente a Polonia.

PERSPECTIVAS DE PAZ

Asunción.—La Municipalidad ha solicitado ayuda gubernamental para el programa de obras públicas, con el fin de poder dar trabajo a los veteranos de guerra desmovilizados.

Esto parece indicar que Paraguay considera inminente la paz.

AYUDA A LA MARI NA MERCANTE

Londres.—La Cámara de los Comunes adoptó esta tarde en segunda vuelta el proyecto de ley referente a la ayuda de la marina mercante.

de Trubis. Por su parte, el comandante España ha dicho que con la vuelta al trabajo es posible que los obreros no quieran entregar más armas.

Así lo prueba el que en las últimas 24 horas no se ha recogido más que un mosquetón.

Mañana celebrará el señor España una importantísima conferencia con el señor Velarde, y se teme presente la dimisión.

VAYA CINISMO

Oviedo.—Hace unos días se presentó en la platería La Esmeralda, de la calle de Cimadavilla, un individuo para que le cambiaran unas monedas de oro que tenía hace tiempo escondidas en un campo de cereales de su casa.

El dependiente reconoció las monedas, que pertenecían a la platería, la cual fué saqueada durante la revolución.

Se encontraba sólo, y estimó más prudente decirle que volviera otro día, pues no estaba el dueño.

En efecto, acudió hoy, pero no se encontró con el dependiente, sino con dos policías convenientemente avisados.

Al darse cuenta del engaño, el individuo tiró a los policías de un empujón y se dio a la fuga, pero los policías le persiguieron y, ayudados de otros que se dieron cuenta de la persecución, pudieron detenerle cerca del Postigo.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Oviedo.—El señor Velarde dijo que había aumentado el número de los obreros que trabajaban.

En algunas minas ha comenzado el trabajo de explotación. Dentro de tres o cuatro días entrarán en la fábrica de la Vega 600 obreros, y se están ultimando los detalles para que se reintegren a sus puestos la mitad de los obreros

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

DUENDES DE AYER Y DE HOY

Cuando todo el mundo habla de un asunto, no tengo yo gana de hablar; y cuando todos han abandonado el tema, entonces me entran a mí deseos de intervenir en la cuestión. Así decía el jerarca de los ensayistas franceses, a raíz de una algazara de Prensa.

Algo así pudiera suceder este artículo sobre los duendes, después que el asunto va abandonando el primer plano de la actualidad periodística.

¿Duendes? Sí, duendes y todo lo que el lector quiera. En el lugar que deja desocupado una verdad, caben diez y mentiras. Por eso hay más supersticiones, infinitas más, que dogmas, y sobre todo, en épocas de incultura religiosa.

Los artículos de la Fe son, autoros, las extravagancias de la superstición nutren un mundo enmarañado y complejo. Es que la verdad lleva mucho, y para ocupar su puesto, hacen falta multitud de errores.

¡Pero era antes! Ya nadie cree en duendes! Falso completamente! Antes y ahora, los duendes han estado en la opinión general, en razón inversa de la fe cristiana y de la cultura religiosa. Antes, lo mismo que ahora, se levantaban contra esas ridiculeces las gentes instruidas y de espíritu cultivado; pero esas ridiculeces seguían cobijándose en los cerebros vacíos y en las almas ávidas de religión. ¡Qué campaña tan tenaz, tan amplia, la de nuestros antepasados contra los duendes! Oligamos con una escena de Calderón, cómo se transparentan ambas mentalidades, la del vulgo y la del mundo culto, representados en un criado y un señor:

Creído.	¿No hay duendes?	
Señor.	Nadie los vió.	
C.	¿Familiares?	Son quimeras.
S.	¿Brujas?	Menos.
C.	¿Hechiceras?	¡Qué error!
S.	¿Hay súcubos?	No.
C.	¿Encantadoras?	Tampoco.
S.	¿Mágicas?	Es necesidad.
C.	¿Nigromantes?	Livandad.
S.	¿Energúmenos?	¡Qué loco!
C.	¿Vive Dios que te cogí!	
S.	¿Diablos?	Sin poder notorio.
C.	¿Hay almas del purgatorio?	
S.	¿Que me enamoren a mí?	

El señor ha negado toda la esfera de seres sobrenaturales que poblaban la fantasía del vulgo, corricas que hay diablos, pero sin poder sobre los hombres, y ánimas del purgatorio, pero que no vienen a este mundo a negocios ridículos y mundanos. Y cuando un caso inexplicable se presenta que sugiera en la mente popular la solución del duende, el hombre de cultura afirma resueltamente a su criado:

En duda tal
 El juicio podrá perder;
 Pero, no Cosme, creer
 Cosa sobrenatural.

Podrá presentarse un caso patológico, como el de Zaragoza; pero de ordinario, los duendes los crea algún vivo y los mantiene después muchos tontos. Sigue hablando Calderón:

Que no es la primera vez
 Que ha creído el vulgo necio
 Trásgos, duendes y fantasmas;
 Y apurado su embelco
 El hurto de amor los finge
 Y los califica el medio.

¿Quién habrá visto un duende jamás?

Nadie. Precisamente su invisibilidad era un carácterístico de la naturaleza duendil. Si les oía, se los sentía, pero verlos jamás. Un escritor zaragozano precisamente, escribió en 1653, «Yo entendí que las musas eran como los duendes, que los sienten todos y ninguno los ha vistos. Aquí, Díez Foncalda no hace más que repetir un axioma general de la época, que figura también en la duendología calderoniana:

¡Cuanto de verla me holgara!
 Porque, aunque he oído decir:
 Que ánimas y duendes a haya,
 Ni duende ni ni la he visto.

¿Y cómo se los sentía a los duendes? Pues, de dos maneras. Los fantasmagóricos serían se manifestaban ya huilones ya harto incómodos. Por eso se los figuraba la gente con los manos, una de hierro y otra de estopa. Lope de Vega compra los cielos a los duendes en eso de tener las dos manos dichas:

Hecho me has imaginar,
 que los que llaman pretendidos
 demonios, son estos duendes
 que suelen siempre habitar
 el más obscuro lugar,
 que es de celos condición
 una oscura confusión,
 burlas y transformaciones,
 que averiguando opiniones
 de dos mil colores son.
 Y si los pinta la gente
 con una mano de hierro
 y otra de estopa, no es verro
 decir que no es diferente.
 Cuando osapechí se acierte,
 dá con la mano de estopa;
 Más cuando en casa se topa
 averiguando el ocierro,
 dá con la mano de hierro
 y quiebra huesos y ropa.

En esta burda creencia se basaba Calderón cuando hace decir a un criado que recibe un fuerte golpe en el rostro:
 Un duende no tuviera
 Mano de hierro más pesada y liera.

Al lado de estos extravíos supersticiosos del pueblo, nuestros dramaturgos oponían siempre la rectificación ortodoxa, que es al mismo tiempo, la rectificación científica. Aparte de los escritores de comedias, menudearon los tratadistas contra las supersticiones, cuya campaña secundaban haciendo de las tablas cédtera. Los libros de Pedro Ciruelo, «Reformación de Supersticiones», de Castañega, «Tratado de las Supersticiones», de Manescal, «Miscelánea sobre apariciones de los espíritus», de Pedro de Valencia, contra las hechiceras, etc., son hitos de una batalla de siglos, que corona Feijoo, en pro de la cultura y de la Fe. La falta de entrambas cosas dispone los entendimientos a ser presa de los duendes.

Miguel HERRERO GARCIA

PLIEGO DE CARGOS

Hemos perdido ya la cuenta ¿Qué número de Ayuntamientos socialistas están hoy suspendidos, bajo el correspondiente pliego de cargo? Podemos citar, en memoria, por el escándalo consiguiente, los de Coaña, Granada, Jaén, Ferrol, Cartagena, Linares, Valladolid. Varios de Extremadura. Algunos de la Mancha. No pocos de Palencia y León.

Ello sin contar el caso agudo de Sevilla y el caso crónico de Madrid, a cual más socialista y más escandaloso. Porque si bien el de Madrid, aunque impulsado nuevamente en estos días, no tiene aún pliego de cargos, el pliego de cargos de Sevilla vale por los dos juntos y sobra. Y si bien el pliego de cargos de Sevilla alude a un déficit de quince millones de pesetas, el de Madrid, cuando llegue el caso, duplicará e triplicará esta suma. No hay sino recordar que el expediente madrileño se refiere a las sumas por capitulidad y por la décima, para apreciar que el madrileño se lleva la palma.

A cientos, a miles, los Ayuntamientos socialistas se ofrecen, bajo el pliego de cargos, como los tejidos enfermos bajo la lente del microscopio. Todo el organismo municipal está corrompido, gusnea. Ni un músculo, ni un nervio, ni un tendón, conserva la salud vital. El país, como un gran quítrano, muestra sus enfermos yacentes, en espera de la implacable operación quirúrgica.

Pues siendo ello así, contándose por cientos, por miles, los Ayuntamientos arruinados por sus gestores socialistas, hay quien, en esta hora precisa, pide que esos gestores sean repuestos, que esos Ayuntamientos vuelvan a esas insignes manos. La puertal táctica del bienio trocarse de acusado en acusador, de reo en juez—se lleva de la maniobra parlamentaria a la maniobra municipal, entre el estruendo y el barullo.

Mas lo que aquí, en el conchaboo de los pasillos y en la pitecesca del salón de conferencias, tiene hábitos de impunidad, allí, en los pueblos arruinados por los gestores socialistas, cuenta una hostilidad irreductible. Son los pueblos en masa, alzados contra una tiranía rural ferroz. Son dos terribles años de persecución y de trágala, por monterías forrajidos, señores de vias y haciendas, en feudalismo inapelable. Médicos, farmacéuticos, contratistas, abastecedores, o rendían pleitesía a la Casa del Pueblo, o no cobraban un sólo céntimo en los dos años. O se abatían ante el cabeçilla toaco, desalmado y brutal, o habían de pagar, durante los dos años, hasta el último céntimo de lo que el cabeçilla señalaba. Porque en los dos años desputóicos, el despotismo se erigió en repartidor de tributos. Y el labrador, el comerciante, el industrial, no alectos a la Casa del Pueblo, pagaban por los efectos y por todos. Quien sospeche que exagamos, dése una vuelta por cualesquiera de esos pueblos de la U. G. T., que no de Dios. Allí se lo dirán, si no precisamente de misa, a lo menos de mítines revolucionarios, presididos

por el alcalde. Cuando no de salta a notaría y registros, de incendios de fincas y templos, con el monterilla a la cabeza.

Esos pliegos de cargos son la historia del bienio municipal, de cuyos anales desputóicos no hay precedentes ni en las behetrías medievales, ni en los libelos campesinos de Pablo Luis Courier. Jamás los pueblos padecieron tiranos tan ruines, tan endiosados, como ciertos alcaldes socialistas. Jamás se abusó de los pueblos como abusaron estos hijos del Pueblo. Han sido, no caciques, sino los caciques, en su acepción india. Sin otra ley que su capricho, basto y cruel; ni otra moral que la villana de la fuerza, estos nuevos ricos de la política se erigían en reyezucos o en pechás, El zapatero, remendón, el jornalero bigarudo, saltabre de llano a la cumbre, del hambre a la barbura, no con propósitos de justicia austera, sino con programas de francachelas cénicas. Y las Casas del Pueblo—castillos encantados de aires y no voladeras—eran las fortalezas de estos sátrapas.

Ahora, tras los Municipios en ruina, no queda en los archivos ni un papel. Notarías, registros, Ayuntamientos, entrados a saco, aseguran la retirada de estos hordas. ¿Cómo cumplimentar los pliegos de cargos y contra quien? El problema, más que jurídico, más que político, más que social, llama a las puertas del Gobierno con urgencia dramática. ¿Qué ley electoral puede aplicarse en semejantes circunstancias? «Al posteri l'ardua sentenza.»

Cristóbal de Castro

EL AGUILA
 PABLO DE CERVANTES Y DE VIELLO
 MADRID

Requiere para la suscripción de Teruel.
 Emiliano P. Pérez Buisón
 PIQUER, 20-2.

LEA USTED
 "ANIE"
 LA HUERFANA DE MICHIGAN
 por Joaquín Andrés Antón

¿No está Vd. suscrito a ACCION?
 No lo dude más. Llame a su teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa y ocupaciones.
 Editorial ACCION—Teruel

Bombas
 Siemens
 para
 vapor,
 agua caliente
 e industrialidad
 Pascual y Genis 6
 VALENCIA

REPRESENTANTE OFICIAL
 PHILIPS
 Especializado en RADIO
 Dirigirse a:
 Arturo Almazán
 Teléfono, 18
 ALBARRACIN

Publicado el programa
 para ingreso en el Cu.rpo de AUXILIARES DE LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD, han dado comienzo las clases de preparación para dichas oposiciones.
 Informes:
 Don Aurelio Delgado
 Tras del Mercado, 6

ANUNCIE USTED EN ACCION

HIPOTECAS = PRESTAMOS
 Facilitamos capital en hipoteca y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias.
 Intereses desde 6 por 100 anual. — INFORMES GRATIS
 Centro Financiero - Cortes, 561, pral.-dc.ª.ª.-Teléfono 30991 - Barcelona

FABRICA DE TURRONES (a vapor)
 Nota de precios para la presente temporada, de las clases que fabrica:
 CALIDADES EXTRAFINAS

lujona extra, en barra, 5 00 pts. Kg.	Negro almendra 3 60 pts. Kg.
lujona extra, cajitas de libra, 1 70 pts.	Bianco avellana 3 60 »
lujona extra, id. de media id., 0 90 »	Bianco piñón 4 00 »
Provenza 5 20 pts. Kg.	Cádiz 4 60 »
Mazapán yema, 4 40 »	Alicante 4 40 »
Mazapán frutas 3 80 »	Mazapán piña América 4 40 »
Crema tostada 5 00 »	Cecosa Valenciana 4 50 »
Guirlache almendra 4 50 »	Figuritas Toledo 5 00 »

Clases especiales superiores
 Blanco y Alicante, 2 50 pts. Kg. — Guirlache y negro, 2 20 pts. Kg.
 Descuentos en todas las clases según importancia del pedido
 FABRICA: Mariano Muñoz, 4. — DESPACHO: Carlos Castel, 29

JOSE MARIA CONTEL
 Yagüe de Salas, 16.—TERUEL.

Delegado provincial de las entidades de seguros.
 «Cantabria» (INCENDIOS)
 «Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (P.D.) SCSO
 «La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia.
 Grandes comisiones